

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Корольковой Анны Сергеевны «Прагматико-семантический потенциал единиц концептосферы «Здоровый образ жизни» (на материале современного медиадискурса)» (Киров 2021), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Проведенное Анной Сергеевной Корольковой диссертационное исследование посвящено изучению вербальной репрезентации одного из базовых этнолингвокультурных концептов в наиболее востребованной современными носителями лингвокультуры сфере – медиасреде. Выявление и анализ языковых репрезентантов здорового образа жизни, описание единиц его концептосферы в логико-понятийной, медийной и ментальной областях языковой картины мира представляется актуальной научной задачей. Ее решение позволяет расширить и углубить знания о национально-культурной специфике языковой концептуализации данного способа жизнедеятельности, а также происходящих в ее рамках изменений.

Диссертационное исследование А.С. Корольковой обладает **научной новизной**, которая заключается в определении сущности и специфики здорового образа жизни как этнокультурно значимой концептосферы с точки зрения прагматико-семантического потенциала ее единиц. Также новым можно считать факт выявления и моделирования ряда семантических пространств, образуемых установленными диссертантом единицами данной концептосферы на обширном материале специальной литературы, молодежного медиадискурса и показаний языкового сознания студенческой молодежи, а кроме того, сопоставление семантических полей. Впервые определены прагматические свойства реализаций единиц концептосферы «Здоровый образ жизни» в СМИ и блог-дискурсе, роль креатива в объективации прагматической оценки. Выявлены и классифицированы лексические и синтаксические средства оценочности, показана их значимость в языковой концептуализации здорового образа жизни в текстах блогов.

В диссертации можно признать определенную **теоретическую значимость**, так как внесен значительный вклад в методологически важную область исследования этнокультурных концептов как базовых ценностей социума с позиций когнитивно-дискурсивного подхода. Доказана целесообразность привлечения разноаспектного материала для выявления семантического и прагматического потенциала единиц концептосферы: словарного фонда, медиадискурса, показаний ассоциативных экспериментов. Выявлена динамика концептуализации исследуемого объекта, позволяющая говорить о ряде ментальных «сдвигов» в прагматической оценке ряда субкультурных явлений в сфере интерпретации здорового образа жизни современными носителями языка, и в частности, появление нового когнитивного признака «Здоровый образ жизни как способ достижения привлекательного внешнего вида».

Практическая ценность диссертации заключается в возможности использовать результаты исследования в лексикографической практике, в дальнейших лингвоконцептологических исследованиях при выявлении прагматического и семантического потенциала единиц других концептосфер, в вузовском преподавании лингвопрагматики, семантики и медиалингвистики в целом.

Привлеченный для реализации цели **материал исследования** можно считать достаточно репрезентативным, а обращение к нему мотивированным и целесообразным. В языковую базу вошло более 1400 единиц, среди которых словарные статьи, медиатексты, а также данные свободного ассоциативного эксперимента.

Личный вклад соискателя заключается в решении всех поставленных задач посредством применения комплекса методов, привлеченных для выявления прагматико-семантического потенциала единиц концептосферы: лексикографического, дискурсивного и экспериментального анализа; в выявлении и определении сущности семантического потенциала концептосферы «Здоровый образ жизни» в русской лингвокультуре; в установлении прагматических свойств единиц концепта «Здоровый образ жизни» в его лингвокреативной репрезентации на основе дискурс-анализа объемного материала молодежных интернет-изданий и блогосферы, а также семантических признаков языковой концептуализации этнокультурного компонента концептосферы с применением ассоциативного эксперимента. На основе детального анализа собранного материала А.С. Корольковой осуществлено моделирование семантических полей концептосферы «Здоровый образ жизни» в современном медиадискурсе. Установлены изменения в структуре этих полей, и в частности, выявлена динамика аксиологической интерпретации когнитивно-семантических признаков «Ежедневные действия», «Отказ от вредных привычек», «Физические нагрузки», «З.О.Ж. как социальное явление» в молодежном медиадискурсе. Выявлены и проанализированы лексические и синтаксические средства выражения субъективного ценностно-оценочного отношения субъектов дискурса (блогеров) к конкретным проявлениям здорового образа жизни как модного тренда, установлена негативная направленность многочисленных реализаций прагматической оценки в блог-дискурсе.

Научные результаты, полученные А.С. Корольковой, соответствуют специальности 10.02.01 – русский язык.

Основное содержание диссертации достаточно полно отражено в автореферате и 9-ти публикациях, три из них входят в список изданий, рекомендованных ВАК РФ. Исследование прошло апробацию на международных и всероссийских научных и научно-практической конференциях.

Диссертация «Прагматико-семантический потенциал единиц концептосферы “Здоровый образ жизни” (на материале современного

медиадискурса)» является самостоятельным, законченным и глубоким исследованием А.С. Корольковой. Его результаты вносят значительный вклад в теоретическое и практическое этнолингвокультурное изучение молодежного медиадискурса и блогистики.

Считаем, что рецензируемая работа, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, полностью соответствует критериям, изложенным в пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а ее автор, Королькова Анна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель:

Профессор кафедры журналистики и интегрированных коммуникаций федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Вятский государственный университет», доктор филологических наук, специальности 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка

610000, РФ, Кировская область, г. Киров, ул. Московская, д. 36. Тел.: 8 (8332) 64-65-71, e-mail: info@vyatsu.ru

О. Колесникова

Колесникова Ольга Ивановна

22 сентября 2021 г.

